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1- Elija |a respuesta correcta de cada pregunta y marquela con una X en el casillero (0,25 puntos cada pregunta correcta).

1. Los ribosomas libres en el citosol presentan como funcién:

11. Se puede afirmar gue los virus:

a) La biosintesis de proteinas que pueden permanecer en el citosol o
se distribuyen a organelas, seqiin la necesidad funcional. Correcto:
Los ribosomas libres en el citosol producen proteinas que pueden
tener como destino el citosol o alguna de las organelas del
sistema de endomembranas.

a) 3e consideran seres vivos. Incorrecto: Los virus no estan
formados por células, por |0 que no son considerados seres
vivos.

b) La produccion de lipidos destinados a la formacidn y mantenimiento
de la membrana celular, Incorrecto: La sintesis de lipidos se lleva a
cabo en el reticulo endoplasmatico, no en los ribosomas.

b) Se reproducen por fision binaria. Incorrecto: Los virus no se
reproducen por fisién binaria, este tipo de reproduccion es
propia de las células procariotas.

) El transporte especifico de proteinas hacia el niicleo, facilitando su
entrada en el compartimento nuclear, Incorrecto: Aungue los
ribosomas libres sintetizan proteinas, el transporte al nucleo
depende de sefales de localizacion nuclear y no de la funcion
ribosomal directa.

c) Pueden poseer ADN o ARN como material genélico. Correcto:
Los virus pueden tener como material genético ADN o ARN,
pero no ambos al mismo tiempo.

d) La degradacion y eliminacion de proteinas defectuosas mediante un
proceso de protedlisis. Incorrecto: La degradacion de proteinas
defectuosas es realizada por los proteasomas, no por los
ribosomas.

d) Estan formados por células procariotas. Incorrecto: Los virus
no estan formados por células, por lo gue no son
considerados seres vivos.

2. Se

puede afirmar que las células eucariotas animales:

12. Como diferencias entre organismos eucariotas y procariotas, se
puede mencionar que los procariotas:

a) Utilizan ADN como material genético para la transmision hereditaria
Correcto: El ADN es el material genético en todas las células y se
utiliza para transmitir caracteristicas a las células hijas.

a) Presentan ADN desnudo como material genético. Correcto:
Mientras que organismos eucariotas presentan su ADN unido
a proteinas los organismos procariotas presentan ADN
desnudo.

b) Carecen de sistemna de endomembranas. Incorrecto: Esto es una
caracteristica de las células procariotas, las células eucariotas
animales poseen sistema de endomembranas.

b) Carecen de membrana plasmatica. Incorrecto: Ambos tipos
celulares presentan membrana plasmatica.

c) Pueden realizar fotosintesis para producir carbohidratos. Incorrecto:
La capacidad de realizar fotosintesis esta limitada a células
especificas, como las células vegetales y ciertas bacterias.

c) Poseen sistema de endomembranas. Incorrecto: las células
procariotas carecen de sistema de endomembranas.

d) Poseen una pared celular rigida para soporte estructural.
Incorrecto: No todas las células tienen una pared celular rigida.
Las células animales, por ejemplo, no tienen pared celuiar,
mientras que las células vegetales y las bacterias si.

d) Presentan multiples cromosomas. Incorrecto: Solo los
organismos eucariotas presentan cromosomas multiples.

3. Entre las funciones de la matriz extracelular, se puede mencionar:

13. La laminina se encuentra presente en las uniones celulares
denominadas:

a) La sintesis de proteinas de membrana plasmatica. Incorrecto: Las
funciones de la matriz extracelular son: eliminar desechos
toxicos, permitir la compresion y estiramiento de las células y
rellenar espacios intercelulares. Las proteinas las sintetizan los
ribosomas.

a) Oclusivas. Incorrecto: Las uniones oclusivas estan
compuestas por claudinas y ocludinas, no por lamininas.

b) La eliminacion de desechos toxicos. Correcto: Las funciones de la
matriz extracelular son: eliminar desechos téxicos, permitir ia
compresion y estiramiento de las células y rellenar espacios
intercelulares.

b) Hemidesmosomas. Correcto: La laminina se encuentra en
los hemidesmosomas, uniendo las integrinas al colageno IV
de la lamina basal.

c) La formacidn del huso mitético. Incorrecto: Las funciones de la
matriz extracelular son: eliminar desechos toxicos, permitir la
compresion y estiramiento de las células y rellenar espacios
intercelulares. En la formacion del huso mitético intervienen los
microtibulos.

c) Comunicantes. Incorrecto: En las uniones comunicantes se
encuentran conexinas formando el conexon, no laminina.
Esta proteina se encuentra en los hemidesmosomas.

d) La regulacion de la entrada de sustancias al interior de la célula.
Incorrecto: Las funciones de la matriz extracelular son: Las
funciones de la matriz extracelular son: eliminar desechos
téxicos, permitir la compresion y estiramiento de las células y

rellenar espacios intercelulares.

4. La

d) Adherentes. Incorrecto: La laminina se encuentra en los
hemidesmosomas, no en los cinturones adhesivos. En éstos
se encuentran cadherinas.

cara interna de la membrana plasmatica:

14. En algunas células, el REL tiene como funcion especial:

a) Posee fosfatidilserina y fosfatidiletanolamina. Correcto: Estos
fosfolipidos predominan en la cara que esta en contacto con el
citosol.

a) La sintesis de lipoproteinas. Correcto: El REL participa en la
sintesis de lipoproteinas en algunas células.

b) Es igual a la cara extemna en cuanto a su composicion. Incorrecto:
Las dos capas de la bicapa lipidica no son idénticas en
composicion, por lo cual se dice que la membrana es asimétrica.

b) La sintesis de glucdgeno. Incorrecto: La sintesis de
glucdgeno no es una funcién del REL.

©) Se encuentra adherida al glicocalix. Incorrecto: Los hidratos de
carbono de los glucolipidos y glucoproteinas que forman parte de
la cara externa de la membrana pl atica, forman el glicocalix.

¢) La D-glicosilacion de las proteinas. Incorrecto: este
procedimiento ocurre en el aparato de Golgi

d} A diferencia de la cara interna, es rigida. Incorrecto: Ambas caras
de la membrana plasmatica se caracterizan por ser fluidas, es
decir, sus componentes poseen movilidad.

d) La sintesis de hormonas proteicas. Incorrecto: La sintesis de
hormonas proteicas ocurre en el RER.

5. Puedeo afirmarse que en la matriz extracelular:

15. Las células eucariotas se caracterizan por:

a) La molécula mas abundante es el coldgeno. Correcto: El colageno
es la proteina més abundante de la matriz extracelular.

a) Presentar una monocapa lipidica. Incorrecto: Todas las
células presentan una bicapa lipidica.

b) La molécula mas abundante es la fibronectina. Incorrecto: La
fibronectina es una glicoproteina fibrosa, que junto con la
laminina son las proteinas adhesivas de la matriz extracelular,
pero la molécula més abundante es el colageno.

b) Carecer de un sistema de endomembranas. Incorrecto: Las
células eucariotas poseen organelas membranosas internas
desarrolladas que forman un gran compartimiento.

c) La molécula mas abundante es el dcido hialurénico. Incorrecto: El
acido hialurénico es un glicosaminoglicano gue forma parte de la

c) Disponer su material genético disperso en el citoplasma.
Incorrecto: En las células eucariotas, el material genéti

o gsta




parte fluida de la matriz extracelular. La molécula mas abundante contenido en un nicleo definido, no esta disperso en el

es ol coldgeno. citoplasma.
d) La molécula méas abundante es la laminina. Incorrecto: La laminina d) Contener un niclen definido rodeado de una membrana
es una glicoproteina fibrosa, que junto con la fibronectina son las nuclear. Correcto: Las células eucariotas poseen un niicleo
proteinas adhesivas de la matriz extracelular, pero la molécula definido que contiene su material genético, de manera que no
mas abundante es el colageno. se halla disperso por el citoplasma.
6. Dentro de las caracteristicas pr tes en un organi fue se 16. Con relacion a los microtibulos, la configuracion “9+2" esta
considera vivo se encuentra: presente en.
a) Que sus componentes estén arganizados al azar. Incorrecto: Los a) Microvellosidades. Incorrecto: Las microveliosidades no
seres vivos poseen una organizacion compleja de componentes, tienen una estructura de 9+2; estan formadas por filamentos
no azarosa. de actina.

b) Que sean capaces de realizar homeostasis y autopoyesis. Correcto:

T 3 b) Centriolos. Incorrecto: Los centriclos tienen una estructura
Efectivamente estas son dos caracteristicas necesarias para que

; . 5 9+0, no 9+2.
un organismao se considere un ser viva.
c) Que no respondan a eslimulos externos pero gue sean sistemas c) Cuerpos basales. Incorrecto: Aungue los cuerpos basales
abiertos. Incorrecto: Los seres vivos son sistemas abiertos que tienen una estructura similar a los centriolos, no forman parte
poseen irritabilidad frente al exterior. del axonema.

d) Axonema. Correcta: El axonema de los cilios y flagelos
tiene una configuracién de 9 pares de microtibulos
periféricos y 2 microtubulos centrales.

d) Que se reproduzcan y sean sistemas cerrados. Incorrecto: Los
seres vivos son sistemas abiertos que se reproducen.

7. El transporte pasivo se caracteriza porque: 17. En la secrecion de tipo constitutiva:
a) Ocurre a favor del gradiente de concentracién. Correcto: El a) Las moléculas se secretan de manera basal y conslante.
transporte pasivo ocurre a favor del gradiente de concentracion y Correcto: La secrecion constitutiva se realiza de manera
del gradiente eléctrico. continua y automatica.
b) Las moléculas de mayor tamafio son capaces de atravesar b) Las moléculas se excretan por accion de un ligando.
faciimente la membrana. incorrecto: Las moléculas de gran tamafio Incorrecto: La liberacion en respuesta a un ligando es
practicamente no difunden a través de las membranas. caracteristica de la secrecion regulada.

c) Las moléculas se almacenan hasta que se necesitan para
cumplir una funcién. Incorrecto: Aimacenar moléculas hasta su
uso corresponde a la secrecion regulada.

¢) Hidroliza ATP para obtener energia. Incorrecto: El transporte
pasivo ocurre sin gasto de energia.

d) Intervienen bombas iénicas. Incorrecto: Las bombas intervienen d) Las moléculas se liberan sélo cuando reciben una sefial.
en el transporte activo, ya que necesitan energia para cumplir su Incorrecto: La liberacion en respuesta a una sefial es
funcion. caracteristica de la secrecion regulada.

B. Tanto el ARN como el ADN: 18. Una similitud entre el glucogeno y el almidon es que:
a) Posee una hexosa como parte de su estructura. Incorrecto: Los a) Ambos son sintetizados en las células animales. Incorrecto: El
nucledtidos estan formados por pentosas que pueden ser glucdgeno es sintetizado por las celulas eucariotas animales,

desoxirribosa o ribosa. mientras que el almidén por las vegetales.

b) Estan formados por nucledtidos gue se unen mediante uniones ) : 5

glucosidicas. Incorrecto: Los nucledtidos de los acidos nucleicos ngbﬁi::E:rmosp:Ifﬁ;gj::‘ TR S s

se unen mediante uniones fosfodiéster. i g =

c) Ambos estan presentes en células procariotas. Incorrecto:
c) Presentan a la guanina como base purinica. Correcto: La guanina Ambas moléculas se encuentran en células eucariotas, el
es una base perteneciente a las purinas. glucogeno en las células eucariotas animales, mientras que el

almidén en las vegetales.
d) Ambas moléculas forman parte del glucocalix. Incorrecto:

d) Tienen un papel fundamental en la obtencion de energla celular. Ambas moléculas funcionan como reserva energética a
Incorrecto: La funcién principal de los nucledtidos es la de corto/mediano plazo, y no forman parte del glucocélix. El
contener la informacidn genética. glucocalix esta conformado por oligosacéridos unidos a

proteinas o lipidos.

9. Con relacién a la funcion de los neurofilamentos en las neuronas, se
afirma que:

a) Unen filamentos de aclina. incorrecto: Los neurofilamentos no
estan involucrados en |a union de filamentos de actina.

19. Una caracteristica de la bomba de Na® / K* ATPasa es que:

a) Es un sistema de contratransporte. Carrecto: Es un sistema
de contratransporte o antiporte ya que, mientras el Na’ sale
de la célula, el K" ingresa.

b) Permite el movimiento de 3 K™y 2 Na™ a través de la membrana
celular. Incorrecto: Mientras 3 Na® salen de la célula, 2 K"
ingresan.

c) Es una proteina integral de dos subunidades. Incorrecto: Es
una proteina que posee 4 subunidades, 2 subunidades a y 2
subunidades p.

b) Forman el nicleo celular. Incorrecto: Los neurofilamentos no
forman el nicleo celular.

c) Regulan la motilidad celular. Incorrecto: Los neurofilamentos no
regulan la motilidad celular.

d) Proporcionan estructura a dendritas y axones. Correcto: Los d) Utiliza GTP para obtener erergia. Incorrecto: Al ser una
neurofilamentos son elementos estructurales en dendritas y ATPasa, utiliza o hidroliza ATP para generar la energia
axones. necesaria.

10. La fluidez de las membranas celulares disminuye cuando: 20. El plegamiento de proteinas en el citosol:
a) Aumenta la presencia de colesterol. Correcto: La presencia de a) Requiere de |z participacion de las ubiguitinas. Incorrecto: Las
colesterol reduce la fluidez de las membranas debido a la rigidez ubiquitinas marcan las proteinas a ser degradadas en el
que le otorga la molécula. prot na.

b) Requiere de |a participacion de las ubiquitinas. Incorrecto: Las

b) Auments la lamparatics, inoorretis: 15 iRcnamenio 4o ubiquitinas marcan las proteinas a ser degradadas en el

temperatura incr ta la fluidez de las membranas.

proteasoma.
c) Aumentan los acidos grasos insaturados en los fosfolipidos. c) Es dirigido por los proteasomas. Incorrecto: El plegamiento
Incorrecto: La presencia de insaturaciones en los 4cidos grasos de proteinas es asistido por complejos proteicos llamados
incrementa la fluidez de las membranas. chaperonas. Los proteasomas degradan proteinas.

d) Consume energia derivada del ATP. Correcto: El plegamiento
de proteinas, al ser asistido por chaperonas, consume la
energia que es proporcionada por la hidrélisis de los enlaces
de alta energia del ATP.

d) Aumentan los &cidos grasos cortos en los fosfolipidos. Incorrecto:
La presencia de acidos grasos cortos incrementa la fluidez de las
membranas.
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2- Complete con el concepto adecuado los espacios que se indican con un nimero o letra en los siguientes esquemas (0,50 puntos cada
esquema correcto. Conceptos contradictorios anulan el puntaje obtenido).

5 Fllepodio "
R s/) yi=
x——j' - //gv’/
wo— 2
Lamelipadia
3 A
1. Filamentos intermedios/ lamininas A. Estructura primaria/Aminoacidos
2. Microtubulos B. Estructura secundariala hélice/p plegada
3. Filamentos de actina/microfilamentos C. Estructura terciaria/Fibrosa/Globulares
4. Cilios D. Estructura cuaternaria/Subunidades
5. Miosinal/actina/sarcomero E. Enlace entre monémeros: Peptidico

3a) Describa las caracteristicas generales del sistema de endomembranas (0,50 puntos).

Caracteristicas generales del sistema de endomembranas:

- El sistema endomembranas estd integrado por varios organoides: la membrana nuclear, el RE, el aparato de Golgl, los lisosomas y
los endosomas.

- Los organoides que lo componen estan formados por bicapas lipidicas de composicién similar a la membrana plasmatica.
(Glicolipidos, glicoproteinas, Hidratos de Carbono).

- Las caras de estas membranas se denominan citosolicas y luminal, segin la orientacion que tengan.

- Los componentes del sistema de endomembranas que se hallan a distancia se comunican mediante vesiculas transportadoras.

- El tamano del sistema de endomembranas depende de la célula. Por ejemplo, las células especializadas en secrecion poseen un
sistemna de endomembranas muy desarrollado.

3b) Con respecto al REL, describa su estructura (0,40 puntos) y explique dos funciones del mismo (0,60 puntos).

Estructura: El reticulo endoplasmico se distribuye por todo el citoplasma, desde el nicleo hasta la membrana plasmatica. Esta
compuesto por una red tridimensional de tibulos y sacos aplanados totalmente interconectados. A pesar de su extension y de

su intrincada morfologia, constituye un organoide indiviso, ya que posee una membrana continua y una sola cavidad.

El REL carece de ribosomas. Suele comprender una red de tibulos interconectados, cuyo volumen y distribucion espacial difieren

en las distintas clases de células.

Funcion 1: El REL es el principal deposito de Ca2+ de |a célula.

Explicacion: La concentracion de calcio en el citosol es muy inferior a la existente en la cavidad del reticulo endoplasmatico y en

el liquido extracelular. Las diferencias se deben a |a actividad de sendas bombas de calcio localizadas en la membrana del REL y

en la membrana plasmatica. Ambas remueven el calcio citosélico, qué pasa al REL o al liquido extracelular.

Funcion 2: Detoxificacion

Explicacion: En los hepatocitos el REL contiene grupos de enzimas que Intervienen en la neutralizacidn de varias sustancias

toxicas para la célula, algunas derivadas de su metabolismo normal y otras incorporadas desde el exterior.

Funcién 3! la membrana de los autofagosomas es provista por el REL

Explicacion: las organelas envejecidas sufren un proceso llamado autofagia, donde son digeridas dentro de estructuras llamadas
autofagosomas. Durante el desarrollo de los autofagosomas, estos quedan envueltos en una membrana provista por el REL.

Funcion 4: sintesis de esteroides (en algunas células)

Explicacion: en las células de las gonadas y en las suprarrenales el REL interviene en la sintesis de esteroides, precursores de
hormonas.

Funcion 5: desfosforilacion de la glucosa 6-fosfato: la membrana del REL de los hepatocitos posee a la enzima glucosa-6-fosfatasa, que
extrae el fosfato de la glucosa-6-fosfato, transformandolo en glucosa,

Funcion 6: sintesis de lipoproteinas: en el REL de los hepatocitos se unen la porcién proteica y la porcion lipidica de las lipoproteinas.

3c) Explique el recorrido que realiza un lipido recién sintetizado para llegar a la membrana plasmatica (0,30 puntos), indigue qué proceso
enzimatico sufren y en gqué organela (0,20 puntos).

Los lipidos de las membranas celulares se sintetizan en la membrana del RE. Estos son transportados a través de vesiculas hacia el
complejo de Golgi, donde sufren procesos de glicosilacion. Una vez que estos lipidos ya glicosilados terminan de atravesar toda la red
Golgi, van a emerger en una vesicula exocitica por la cara trans, para viajar hasta la membrana plasmatica donde, al fusionarse vesicula
y membrana, el lipido queda inmerso en la membrana plasmatica.

4a) Defina que es la pared celular (0,30 puntos) v describa dos funciones (0,40 puntos). Mencione dos ejemplos de organismos que presentan
pared celular (0.20 puntos), indicando el componente mayoritario de su pared (0,20 puntos), a qué reinos pertenecen (0,20 puntos) y queé tipo de
nutricién presenta cada uno de ellos (0,20 puntos).

La pared celular es una estructura semi-rigida compuesta mayoritariamente por glucidos, que se sitia por fuera la membrana plasmatica.
La funcion de la pared celular es dar proteccion y sostén mecanico a la célula. También determina su forma y participa en el balance de
la presion osmédtica intracelular.

Las plantas poseen pared de celulosa, pertenecen al reino Plantae, y presentan nutricion autétrofa.



Los hongos poseen pared de quitina, pertenecen al reino Fungi y presentan nutricién heterétrofa.

Las bacterias poseen pared de péptido glicano, pertenece al reino Monera y presentan nutricion autétrofa o heterétrofa.

4b) Mencione como se clasifican las bacterias mediante la coloracion de Gram y cuél es el fundamento que explica dicha diferencia (0,50 puntos).
Gram es una coloracién o proceso quimico que permite diferenciar dos tipos de bacterias Gram+ y Gram-. Las bacterias, entonces, se
diferencian por la coloracién que toman segun sea su composicion celular. Las Gram+ se tifien de violeta o azul y las Gram- de rosa o
rojo. Esto se debe a que las Gram+ tiene una gruesa pared celular de péptidoglicano mientras que la Gram- presentan una mucho mas
fina. Durante la coloracion ingresa un colorante (cristal violeta) que, tras ser lavado, puede quedar retenido (Gram+) o ser arrastrado
(Gram-) y esto se debe a que en las primeras, el colorante no puede atravesar la gruesa pared de péptidoglicano, pero si los hace en las
negativas que son luego tefiidas con un segundo colorante y, asi, se ven rosas al microscopio.



